



找到你

齐鲁晚报壹点公益  
阿里巴巴天天正能量

寻找最美孝心人物

本报记者 苏洪印

通讯员 赵延怀

### 90岁奶奶爱吃鱼 孙媳妇三天两头做

9月30日下午两点半,汶上县康驿站黄庄村,村东一条狭窄的胡同,一座不起眼的农家院夹杂在周围精致的二层、三层小楼中。90岁的辛凡英跟随孙媳妇刘秋观住在这里有18年的时间了。

中秋的斜阳带着阵阵暖意洒进院子里,辛凡英老人坐在一张木凳上晒太阳。老人头发花白,面容清瘦,由于双目失明,她两只眼眸成缝,看不出表情。不过老人坐姿笔直,反应灵敏,精神状态非常好。

“奶奶,晚上想吃些什么,我做给您吃。”孙媳妇刘秋观搬来一把凳子,坐在老人身后,一边和老人唠家常,一边给老人梳头、剪指甲。旁边,刘秋观4岁的小儿子蹲在地上玩玩具,画面其乐融融。

得知记者前来,老人特意穿了件绣有“福”字的红色外套,称外套是孙媳妇给买的,并反复叮嘱孙媳妇照顾好家里来的客人。“老人心细,做事讲究,待人接物很周全。”乡邻们说老人越活越明白。

### 老人早年丧子丧女 拉扯孙子女成人

老人一生命途多舛。“老人快60岁的时候,儿子急病意外去世,不久女儿也因意外离开人世,儿媳妇不堪重负,一走杳无音信,家里留下12岁大的孙子和9岁大的孙女。”

耳顺之年,遭遇大劫难,命运没有击垮辛凡英老人,她和

18年前,孙媳妇刘秋观嫁进家门时,汶上县康驿站黄庄村的辛凡英老人已双目失明。“如果不是孙媳妇,我哪能活到现在!”命途多舛的老人称,遇到孙媳妇是她晚年的福报。刘秋观无微不至照顾起老人的生活起居。“奶奶别怕,我就是您的眼。”刘秋观非常感激奶奶对丈夫的养育之恩,尽最大努力让老人安享晚年。

# 失明奶奶的心愿 孝顺孙媳妇照顾18年,老人说很想看她一眼



孙媳妇刘秋观正给90岁的奶奶剪指甲。 本报记者 李岩松 摄

老伴撑起这个支离破碎的家。“为了生活,我和老伴养了一头牛、五六头猪,加上几亩地的收成,勉强度日。”辛凡英回忆说。

那时她和老伴往往不到凌晨5点就起床,去玉米地里锄草,准备食料喂猪喂牛,早上和中午赶回来为孙子女做饭。“一天没有闲着的时候,天不亮就干活,经常忙到晚上十点多才睡觉。”

“我经常腿脚疼,老伴时常腰疼,可是我们不在意,再苦再难都要供孙子女吃饭上学,把孩子拉扯成人是我们最后的心愿。”老人说,当时和老伴铁了心,拼命干活养家,孩子长大之前,老夫妻俩谁也不敢倒下。

1999年12月份,26岁的黄小运迎来婚姻大事,比他小两岁的刘秋观嫁进家门。“我们是经人介绍认识的,丈夫特别

实在,相处中,特别会疼人。”那时,刘秋观对黄小运的家庭条件有所了解,但她认定了丈夫这个人,不在意其他的。

刘秋观嫁进家门的半年前,当时72岁的奶奶辛凡英已经完全双目失明。村民称,老人把孙子女拉扯成人后,完成了最大的心愿,后来因为过度思念早年离世的儿子女儿哭瞎了双眼。

### 照顾老人无微不至 奶奶叫她最美媳妇

嫁进家门后,刘秋观和丈夫一样,对奶奶十分孝顺。为了不让在外打工的丈夫担心,她选择做一名家庭主妇,除了下地,大多数时候都待在家里,细心地安排好奶奶的生活起居。

她准备饭菜总是会特意挑容易嚼的食材,奶奶喜欢吃什么就常常给她买,及时为奶奶换洗衣服,帮老人洗澡,陪老人聊天,带老人散步,怕老人一个人在家寂寞,还买来收音机,让奶奶听听戏曲解闷儿。

2006年,和奶奶相伴60多年的爷爷去世了,奶奶时常悲伤叹气,刘秋观投入更多的精力来照顾奶奶,天天守着老人,老人吃喝拉撒她都在身边。“奶奶别怕,以后我就是您的眼,您想去哪里我就带您去哪里!”刘秋观的耐心陪伴,化解了老人内心的悲痛。刘秋观说,她发自内心对老人敬佩和感激。对奶奶尽孝,让奶奶安享晚年,是想和丈夫一块报答恩情。

“如果不是孙媳妇,我哪能活到现在!”命途多舛的老人称,遇到这么好的孙媳妇是她晚年的福报。采访中,辛凡英老人说,孙媳妇嫁进来时,她已经失明了,不知道孙媳妇什么模样,很想看她一眼,“在我心里,她是世界上最美的媳妇。”老人说。



扫码看视频

每个人都是  
一道亮丽的风景线

文明  
旅游

你的笑容 也是风景